中国经济改革促进与能力加强项目（TCC6）
境外投资法律体系研究（第二期）子项目

境外投资领域企业信用信息共享及利用机制研究

工作任务大纲

经财政部批准，国家发展和改革委员会利用外资和境外投资司（以下简称外资司）正在执行世界银行贷款“中国经济改革促进与能力加强项目”中的一个子项目。该子项目的目标是促进中国境外投资的立法工作。为此，外资司希望聘请咨询机构和专家，就中国境外投资法律体系开展研究工作。该子项目包含3个咨询任务，其中，“境外投资领域企业信用信息共享及利用机制研究”的工作任务大纲如下：

一、背景 

    1..关于子项目—境外投资法律体系研究（第二期）
对外开放是我国的基本国策。境外投资是开放型经济的重要组成。《中共中央、国务院关于构建开放型经济新体制的若干意见》指出，要推进境外投资便利化，研究制定境外投资法规，创新对外投资合作方式，健全走出去服务保障体系。开展境外投资法律体系研究，对构建开放型经济新体制，推动境外投资高质量发展有重要意义。
2.关于本任务-境外投资领域企业信用信息共享及利用机制研究
近年来，中国企业遵循市场导向、商业原则、国际惯例开展境外投资合作，坚持依法合规经营，积极履行社会责任，促进了自身国际化发展，树立了中国企业的良好形象。同时，也有少数企业在境外投资经营中失信行为。此前，国家发展改革委等28个部门联合印发了《关于加强对外经济合作领域信用体系建设的指导意见》、《关于对对外经济合作领域严重失信主体开展联合惩戒的合作备忘录》。对外经济合作领域信息共享及利用机制已完成了部分制度设计，需进一步开强化信用信息的共享和公开，进而指导和督促中资企业在全球高标准、负责任地开展投资合作，推动中国境外投资高质量发展
二、工作目标和范围

1.目标

本任务通过梳理我国当前信用信息共享的实践情况，借鉴有关国家信息共享经验，研究界定境外投资领域失信行为的内涵，完善关于企业境外投资失信行为的收集、核实、记录、公开的制度设计，为境外投资领域企业信用信息共享及利用机制的设计和建设提供政策参考。

2.范围

根据上述目标，本任务的研究范围包括但不限于：

（1）梳理法律法规、国际公约中关于境外投资行为的有关要求，界定境外投资领域的失信行为的内涵。

（2）对比分析发达国家信息共享的国际经验。

（3）研究收集、核实、记录、公开企业的失信行为的方式与路径

（4）研究境外投资领域失信行为联合惩戒措施。

 （5）提出境外投资领域企业信用信息共享及利用机制的设计与建设方案。

3.方法

承担本任务的咨询机构（专家）应结合工作目标和范围，综合运用文献分析、国别比较、专题研讨等方法，在梳理国内外相关学术和实务观点、相关资料和经验的基础上，进行境外投资法律体系研究。

三、专业资历（对咨询机构、咨询专家的要求）

拟参与竞争的咨询机构应当在本任务相关领域具备充足的研究力量和资源储备，能够同过正常合法渠道获取相关数据、资料；应当根据本任务的工作目标和范围，组织有水平、有经验、有兴趣的咨询专家组成研究团队；所聘用的咨询专家应当在境外投资、国际经济、信用信息管理等相关方面具有较好的专业功底和研究经验。

四、交付成果及时间计划

1.交付成果：

中标的咨询机构需提交3个研究报告，包括2个分报告和1个总报告分别为：

【成果1】分报告-境外投资领域的失信行为认定研究。

【成果2】分报告-境外投资领域失信联合惩戒制度设计。

【成果3】总报告-境外投资领域企业信用信息共享及利用机制研究。

所有成果均应提供中文文本，各提供四份打印稿，同时提供电子版。数据和表格需以Excel文档提供。

2.时间计划

本任务开始时间不迟于2019年12月1日；

●【成果1】报告一初稿交付不迟于2020年4月1日，定稿交付不迟于2020年6月1日。

●【成果2】报告二初稿交付不迟于2020年7月1日，定稿交付不迟于2020年9月1日。

●【成果3】报告三初稿交付不迟于2020年10月1日，定稿交付不迟于2021年1月1日。

五、合同及付款计划

中标的咨询机构将获得一份总价合同。合同金额将在咨询机构交付合格的成果之后分期支付，具体付款安排如下：

● 签署合同文本之后支付本任务合同总价的10%。
● 交付成果【1】之后支付本任务合同总价的30%。

● 交付成果【2】之后支付本任务合同总价的30%。

● 交付成果【3】并通过评审之后支付本任务合同总价的30%。

六、监督管理

本任务的成果确认人为外资司负责人，各项成果的最终用户为国家发展改革委外资司。项目具体完工的标志即完成前述“交付成果”所列的研究报告。

咨询机构向外资司负责人报告。为保证项目的顺利实施，咨询机构接受财政部项目管理办公室和世界银行项目管理组的监督。外资司将为开展本任务提供必要的条件。
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