
国家发展改革委 国家能源局关于加强和规范电网
规划投资管理工作的通知（征求意见稿）

各省、自治区、直辖市、新疆生产建设兵团发展改革委、能源局，能源局各派出机构，国家电网有限公司、中国南方电网有限责任公司、内蒙古电力（集团）有限责任公司，中国国际工程咨询有限公司、电力规划设计总院、国核电力规划设计研究院有限公司，中国电力企业联合会：
为深入贯彻落实习近平总书记“四个革命、一个合作”能源安全新战略，推进电力体制改革，加强电力统筹规划，强化电网投资监管，国家发展改革委、国家能源局依据能源电力规划相关规定，对电网规划投资工作进行了进一步明确和规范，现将有关要求通知如下。
一、切实加强电网统筹规划
（一）认真履行电网规划职责
电网规划是电力规划的重要组成部分，国家能源局和省级能源主管部门应按照能源电力规划相关规定，在全国（含区域）和省级电力规划编制过程中，进一步加强电网规划研究，强化安全性、经济性分析，考虑不同电压等级、不同类型用户的电价承载能力，论证合理投资规模，提高电网投资效率，加强与电源专项规划的衔接。电力企业、研究机构及其它行业相关单位应积极参与配合。
（二）完善电网规划编制内容
电网规划应实现对输配电服务所需各类电网项目的合理覆盖，包括电网基建项目和技术改造项目。基建项目是指为提供输配电服务而实施的新建（含扩建）资产类项目，技术改造项目是指对原有输配电服务资产的技术改造类项目。电网基建和技术改造项目均包含输变电工程项目（跨省跨区输电通道、区域和省级主网架、配电网等）、电网安全与服务项目（通信、信息化、智能化、客户服务等）、电网生产辅助设施项目（运营场所、生产工器具等）。
（三）明确电网规划编制深度要求
规划编制过程中，应测算规划总投资和新增输配电量，评估规划实施后对输配电价格的影响。原则上，对于110千伏（66千伏）及以上的输变电工程基建项目，规划应明确项目建设安排，对于35千伏及以下输变电工程等其余基建项目，应明确建设规模。对于各类技术改造项目，规划应明确技术改造目标和改造规模。省级能源主管部门可进一步研究确定本省电网规划编制的深度要求。
二、规范电网项目投资管理
（一）推进分级分类管理
纳入规划的电网项目应根据《政府投资条例》（国务院令第712号）、《企业投资项目核准和备案管理条例》（国务院令第673号）等规定履行相应程序，推动实现规划项目分级分类审批、核准或备案。省级能源主管部门应会同价格主管部门加强对相关项目的监督和管理，强化定额测算核定、造价管理等工作对电网投资成本控制的作用。对采用备案方式管理的项目，应加强过程管控。500千伏及以上输变电工程基建项目应在核准文件中明确项目功能定位。
（二）推进电网项目实施与适时调整
电网企业应通过投资计划有效衔接电网规划，积极开展前期工作，合理控制工程造价，规范履行相关程序，保障电网规划项目顺利落实。电力规划发布两至三年后，国家能源局和省级能源主管部门可根据经济发展情况和规划实施情况等对五年规划进行中期滚动调整。在规划执行期内，如遇国家专项任务、输配电价调整、电网投资能力不足等重大变化，规划编制部门按程序对具体规划项目进行调整，相关单位应按照决策部署和实际需要及时组织实施。
三、加强事中事后分析评估
（一）深化电网规划定期评估
国家能源局和省级能源主管部门按照能源电力规划相关规定，加强对电网规划实施情况的评估和监督。规划实施过程中开展中期评估，规划期结束后开展总结评估。电网规划评估结果作为规划滚动调整和下一阶段编制的重要参考。
（二）完善电网投资成效评价
国家能源局研究建立科学合理、各方共识的投资成效评价标准，定期选取典型电网项目，重点围绕规划落实情况、实际运营情况、输变电工程功能定位变化情况等开展评价。对非政策性因素造成的未投入实际使用、未达到规划目标、擅自提高建设标准的输配电资产，其成本费用不得计入输配电定价成本。
请各有关单位按照上述要求，结合本地区实际，完善相关管理工作机制，规范高效做好电网规划投资管理工作。请国家能源局派出机构对本地区电网规划落实情况加强监管，重大情况及时报告国家发展改革委、国家能源局。
[bookmark: _GoBack]本通知由国家发展改革委、国家能源局负责解释，自印发之日起施行，有效期5年。


国家发展改革委   国家能源局
2020年3月 20日       
4

