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中国经济改革促进与能力加强项目（TCC6）
进一步培育和激发中国国内市场潜力研究子项目

“美日欧等发达经济体培育和激发国内市场潜力的

经验研究”工作任务大纲
经财政部批准，国家发展改革委政策研究室正在执行世界银行贷款“中国经济改革促进与能力加强项目”（TCC6）子项目“进一步培育和激发中国国内市场潜力研究”。该子项目的目标是深入分析当前中国国内市场发展水平和潜在发展空间，总结供给侧结构性改革成绩经验，提出下一阶段培育和激发国内市场潜力的总体考虑和政策取向。为此，国家发展改革委政策研究室拟聘请一家咨询机构，承担该子项目下“美日欧等发达经济体培育和激发国内市场潜力的经验研究”研究任务。

一、背景

（1）关于“进一步培育和激发中国国内市场潜力研究”子项目立项考虑。中国经济已由高速增长阶段转向高质量发展阶段，培育和激发国内市场潜力，促进形成强大国内市场，是当前和今后一个时期应对外部环境复杂变化，保持经济平稳健康可持续发展的必然选择。从发展的外部环境看，全球经济延续弱复苏态势，贸易、投资持续低迷，存在不少风险点和动荡源。从发展的内部环境看，中国正处于全面建成小康社会的决胜期，处于跨越中等收入陷阱、迈向更高水平发展阶段的关键期。培育和激发国内市场潜力，既是推动经济高质量发展、更好满足人民群众对美好生活的需要的客观要求，又体现推动世界经济持续增长、分享中国发展机遇的大国担当，具有重要现实意义和深远历史意义。

（2）关于“美日欧等发达经济体培育和激发国内市场潜力的经验研究”任务考虑。从历史上看，美日欧等发达经济体在发展过程中积极扩大有效投资，持续发挥消费对经济增长关键拉动作用，在人均GDP跨过一万美元后，消费占GDP比重持续上升，相关经验对我具有较强借鉴意义。通过梳理分析美日欧等发达经济体发展过程中扩大有效投资政策举措，分析消费贡献率变化趋势，总结其在推动结构性改革、形成国内统一市场、培育和激发国内市场潜力等方面经验做法及对我国的启示。在此基础上，通过比较研究测算当前中国国内市场规模及发展潜力，提出未来一个时期中国国内市场潜在规模及发展趋势，分析国内市场发展给世界经济增长带来的机遇。

二、工作目标和范围

1.目标

分析国内市场在美日欧等发达经济体发展过程中的重要作用，特别是在人均GDP跨过一万美元之后的一段时期，扩大有效投资和促进国内消费对经济增长的拉动。总结梳理分析美日欧等发达经济体在推动结构性改革、形成国内统一市场、培育和激发国内市场潜力等方面经验做法。通过国际比较研究，采取数学分析、专家研讨等方式，建立相关模型，测算当前中国国内市场规模及未来发展潜力，提出未来一个时期中国国内市场潜在规模及发展趋势，分析国内市场发展给世界经济增长带来的机遇。

2.范围

本项目应充分借鉴学习美国、日本、欧洲等发达经济体在加快结构性改革、促进形成统一国内市场、推动市场公平竞争、培育和激发市场潜力等方面的经验和有益做法，并对当前国内市场发展水平及未来一段时间国内市场发展潜力进行测算，深度挖掘培育和激发国内市场潜力面临的问题与挑战，为国内相关制度设计和政策建议提供重要参考。重点研究内容为以下几个方面：

（1）分析在不同的发展阶段，扩大有效投资和促进消费在美日欧等发达经济体发展过程中的发挥的作用。

（2）梳理分析美日欧等发达经济体在推动结构性改革、形成国内统一市场、培育和激发国内市场潜力等方面经验做法及对我的启示等。包括理论基础、经济背景、政策制定、典型案例、政策效果评价等。

（3）在考虑国际对比、产业构成、人口变化等因素下，采取数学分析以及专家研讨等方式，建立合理测算当前及未来一段时间国内市场规模模型。

（4）借鉴美日欧发展国内市场的经验，提出未来一个时期中国国内市场潜在规模、发展趋势，对在不同情形下国内市场规模发展进行预测，并提出我国如何进一步培育激发国内市场潜力的政策建议。
（5）分析国内市场发展给世界经济增长带来的机遇。

3.方法

本项目应采取的研究方法包括但不限于以下内容：

（1）资料数据收集。咨询机构应收集、翻译、整理国内外推动结构性改革、形成国内统一市场、培育和激发国内市场潜力的政策资料，应通过多种方式（包括但不限于公开数据库、问卷）收集国内市场规模数据。

（2）调查研究。为借鉴美日欧等发达国家的经验，并且对比发展中国家的具体做法，咨询机构应通过其国际资源，研究了解发达国家（至少包括美国、日本、德国等3个发达经济体）在培育和激发国内市场潜力上面临的背景及政策选择。为了解当前培育激发国内市场潜力面临的困难，应开展国内实地调研（至少包括北京等三个发展水平不同的城市）。

（3）组织召开座谈会。咨询机构应至少组织召开2次座谈会，邀请政府部门、科研院所、咨询机构等相关专业人士听取本机构的研究进展情况，对项目研究提出意见和建议。

（4）组织讨论和评估。参与由国家发展改革委政策研究室组织召开的课题评审会（中期和结题），根据评估建议进行修订完善。

三、专业资历

项目承担机构应具备但不限于以下条件：

（1）能够组成专门从事该项目研究的高效、稳定的研究团队，至少应包括课题相关领域的副高级职称以上1人以上，研究团队应拥有发展经济学、政府关系、外语等方面的专业人才。

（2）拥有与课题相关的国际资源（或分支机构），具备丰富的国内市场研究经验和较强的课题研究组织能力，承担过相关课题研究任务，为课题研究提供必要的资源保障。

四、其他要求

项目承担机构应保证研究团队稳定、从业经验丰富,有充足的时间和精力投入本课题研究。

五、交付成果及时间计划

1.交付成果：

本任务需提交以下成果：

拟分为1个提纲、3个报告（报告名字暂定）、2篇文章：

【研究提纲】结合国内外文献研究情况，撰写研究提纲，包括内容不少于研究目标、研究范围、主要研究内容、工作安排等内容。
【报告一】《美日欧等发达经济体培育和激发国内市场潜力的经验研究报告》（暂定名），主要内容应不少于“工作目标和范围”的内容，项目承担机构应依靠自身资源获取国际前沿经验，结合国际情况，形成调研报告。

【报告二】《当前中国国内市场规模及发展潜力展望研究报告》（暂定名），主要内容应不少于“工作目标和范围”的内容，项目承担咨询机构应构建相关模型，通过定性与定量相结合方式进行研究。

【报告三】《研讨成果综述》（暂定名），根据研究需要召开相关研讨会，形成研讨会成果综述，作为《美日欧等发达经济体培育和激发国内市场潜力的经验研究报告》和《当前中国国内市场规模及发展潜力展望研究报告》的支撑。

【文章一】项目承担机构根据【报告一】研究成果，在中英文核心学术期刊发表论文（B级及以上）1篇。

【文章二】项目承担机构根据【报告二】研究成果，在中英文核心学术期刊发表论文（B级及以上）1篇。
研究成果交付方式：

（1）研究报告初稿，征求评审意见；结合专家建议对报告进行补充完善。

（2）报告二稿，征求评审意见；结合最新研究成果和专家建议，对报告进行补充完善。

（3）最终报告。研究报告应做到观点鲜明且符合实际，内容完整、逻辑严谨、结构清晰、语言精练。所有成果均应提供中文文本，各提供六份打印稿，同时提供电子版。数据和表格需以Excel文档提供。

2.时间计划

本任务开始时间不迟于签署合同后一周内。

（1）【提纲】交付不迟于签署合同后一个月内；
（2）【报告一】初稿交付不迟于2020年5月30日；

（3）【报告二】初稿交付不迟于2020年9月30日；

（4）【报告三】交付不迟于研讨会结束后一月内；

（5）【报告一】【报告二】二稿交付不迟于2021年1月31日；

（6）【报告一】【报告二】终稿交付不迟于2021年3月31日;
（7）【文章一】【文章二】发表时间不迟于2021年3月31日。

六、合同及付款计划

项目承担机构将获得一份总价合同。合同金额将在咨询机构交付质量满意的成果之后分期支付，具体付款安排如下：

（1）合同签订后支付10%；

（2）【报告一】【报告二】初稿均交付后支付50%；

（3）所有成果交付之后支付其余40%。

七、监督管理

咨询机构向国家发展改革委政策研究室“进一步培育和激发中国国内市场潜力研究”项目负责人报告，并接受财政部项目管理办公室和世界银行项目管理团队的监督。国家发展改革委政策研究室将为开展本任务提供必要的条件。
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