低碳宜居村级沼气集中供气节能模式

一、技术概述
（一）技术基本情况
为解决农业有机废弃物污染问题，优化改善农村能源结构，以四川省为代表，从2012年开始推广并建立了以集中供气沼气工程为纽带，以区域农业废弃物资源化利用、新农村沼气利用、沼渣沼液综合利用为核心的区域生态循环农业示范，促进种养业深度融合发展。项目连续实施7年以来，每年建设约150处新村集中供气工程，并因地制宜建设民族地区户用沼气池。
沼气集中供气工程技术优势主要体现在：原料来源广泛，可替代。该技术模式中厌氧消化器不仅可以处理粪便，还可以处理农作物秸秆、农业农村有机垃圾等高悬浮固体含量的原料。采用CSTR厌氧发酵装置，高效低耗稳定运行，项目占地少、成本低，是目前应用最广泛的技术模式之一。智能智控，实现远程操控。该模式可以实现站内的全方位监控和远程操作控制，基本实现基于网络的点对点、点对多点、多点对多点的远程实时现场监视等。 
（二）技术示范推广情况
2012年以来，在四川省财政厅、农业农村厅的领导下，四川省农村能源办公室牵头负责在全省883个美丽新村和新农村综合体配套建设新村集中供气工程，取得了良好的经济效益、能源效益、生态效益、社会效益，已经成为现代种养循环农业的核心枢纽，深受广大农民群众特别是项目区养殖场业主的欢迎，既让农户用上了清洁便利的“管道沼气”，又有力助推了以沼气为纽带的循环农业示范基地建设。
[bookmark: _GoBack]在项目点，该地区农户付费用气，用气户、业主双赢。项目采用IC卡刷卡消费，业主按2.0元/m3沼气向用气户收取费用，年收益10万余元；天然气已覆盖区域范围，沼气价格相比于天然气2.8元/m3低，百姓更愿使用沼气作为炊事用能。沼渣沼液供不应求，经济效益好。蔬菜、果树用沼渣追肥、沼液喷施，产量可提高20%～30%,售价提高10%～20%。养殖业主以200元/车（5m3）出售，年收入近20万余元。 
（三）提质增效情况
应用集中供气沼气工程项目，可将农业废弃物（如秸秆等）、农产品加工剩余物（水果、蔬菜等）、餐厨垃圾、畜禽养殖场畜禽粪便及污水、屠宰废水、生活污水处理场生活污泥等污染物“化害为利、变废为宝”，既能减少农村环境面源污染问题，又能为老百姓提供质优价廉的清洁能源，同时为“果、蔬、粮”等经济作物提供优质的有机肥，实现农产品提质增效，化肥农药减施减量。
1.经济效益
集中供气项目的实施，实现了农户、种养殖业主的双赢。
一方面养殖业主实现了畜禽粪污“零排放”，实现了清洁生产，节省了排污费。另一方面，供气收费，有效解决了工程后续运营、管护所需的资金，也让经营管理者有利可图。集中供气沼气工程，按照单个项目户均用气量1.0m3，沼气销售价格1.5元/m3，供气户数以100户计，则年供气收入可达5.5万余元；日产沼渣沼液8t，按20元/t计，则年销售沼渣沼液收入5.8万余元，供气站年可实现销售收入11.3万余元，除去日常运维费用外，还略有盈利。
2.社会效益
集中供气工程在解决农户的生活用能、农村面源污染、助推脱贫攻坚、改善人居环境等方面发挥了重要作用。
3.生态效益
集中供气沼气工程，可对区域内的畜禽粪便等有机废弃物进行厌氧发酵处理，既能为周边老百姓提供长期稳定、经济实惠、清洁安全的炊事用能，同时也改善了农村人居环境。沼渣沼液分别加工成固态、液态有机肥出售，可减少化肥用量，改善土壤质量，促进区域内水土资源的合理利用和生态环境良性循环。
（四）技术获奖情况
集中供气沼气工程技术在推广及应用过程中，获得了社会的认可和相关部门的奖励，其中：
“现代农村沼气产业化关键技术研发与应用”，2018-2019年度神农中华农业科技奖三等奖；
“西南地区农村生物燃气产供关键技术及保障体系”， 2016年四川省科技进步二等奖；
“新型沼气工程工艺研究及应用”，2016年达州市科技进步三等奖。
二、技术要点
（一）原料收集和预处理
规范圈舍、雨污分流、控制用水，做到应收尽收；原料配比适宜，保证发酵料液符合工艺要求。设置并做好除杂匀浆，确保动力输送的连续性与进料的均匀性。
（二）沼气发酵
根据发酵原料种类，结合当地气候条件，选择常温发酵或中温发酵；根据原料量、供气户数，按照规范要求，确定发酵、储存及输送装置的工艺尺寸；按设计要求做好全方位保温。
（三）沼气净化及输配
发酵罐产出沼气，须进行脱水、脱硫处理后进入湿式气柜储存；利用气柜自身配重，无需外加动力消耗，解决输气压力问题；气柜配有自动泄压和手动泄压装置，故障率低，提高储气安全性及供气稳定性；输配管道采用PE专用燃气管埋地敷设，耐腐蚀、不易老化，经久耐用，管道沿线安装醒目的警示标牌，依地形设置坡度，在管道局部低点处安设排水装置，确保供气管道的安全性、供气质量的稳定性。
（四）沼渣沼液加工利用
料液发酵后，进行固液分离，其中沼渣可以充当固态有机肥，促进植株生长；沼液部分回流充当预处理的稀释水，部分则作为液态有机肥。
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CSTR厌氧发酵典型工艺流程图
三、适宜区域
小型集中供气沼气工程，可根据各区域气候条件灵活选择常温或中温厌氧发酵模式。该模式的特征是原料多样互补、独立结构设计、高效增温模式。可灵活适应南方复杂的农村地理条件和农户生产生活习惯，尤其是在川西高原高寒地区探索出多个成功应用案例。
四、注意事项
一是选址科学。集中供气站选址除应符合《大中型沼气工程技术规范》（GB/T51063-2014）外，还应尽量与养殖区域分离，以减少养殖区域的腐蚀性气体对钢结构带来的影响。养殖场周边村民聚居度高，周边农田消纳用地配套齐全，确保三沼实现全量化利用。
二是管护到位。沼气输送管道要定期排除积水，避免因管道内凝结水过多而导致堵塞，影响沼气的正常输送和供气。
三是制度要健全。建立健全沼气安全管护制度、沼气供气收费制度等，确保沼气集中供气项目长效稳定运行。

